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   Coordinamento Territoriale 
   FLP Ecofin – Agenzie Fiscali  

Reggio Calabria 
 

NOTIZIE UTILI EDIZIONE STRAORDINARIA NR 1/2016 

 

LEGGE DI STABILITÀ 2016  IN PILLOLE 

 
Col solo intendo di aiuto e stimolo a conoscere meglio la normativa trattata, la cui 

struttura è composta di un  unico articolo e ben 999 commi, (Legge 28.12.2015 n° 

208 , G.U. nr 302/2015, S.O. nr 70) si riportano alcuni dei provvedimenti di 

interesse generale. 

 

STATALI: Per il triennio 2016-2018, in applicazione dell’articolo 48, comma 1, del 

decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, gli oneri posti a carico del bilancio statale 

sono quantificati, complessivamente, in 300 milioni di euro a decorrere dall’anno 

2016, di cui 74 milioni di euro per il personale delle Forze armate e dei Corpi di 

polizia di cui al decreto legislativo 12 maggio 1995, n. 195, e 7 milioni di euro per il 

restante personale statale in regime di diritto pubblico. (comma 466).  

 

AGENZIA ENTRATE: continueranno a percepire lo stesso trattamento economico 

“a titolo individuale e in via provvisoria” e a svolgere le relative mansioni i funzionari 

dell’Agenzia delle Entrate, retrocessi in seguito a una sentenza del Tar. (comma 9).  

 

BONUS FORZE DELL’ORDINE: riconosciuto un contributo straordinario pari  a  

960  euro  su  base annua, da corrispondere in quote di  pari  importo  a  partire  dalla 

prima retribuzione utile  e  in  relazione  al  periodo  di  servizio prestato nel corso  

dell'anno  2016.  Il  contributo  non  ha  natura retributiva, non concorre alla 

formazione del reddito complessivo  ai fini dell'imposta sul reddito delle persone  

fisiche  e  dell'imposta regionale  sulle  attività  produttive  e  non  è  assoggettato   a 

contribuzione previdenziale e assistenziale. (comma 972). 

 

MIGRANTI: più fondi in deroga alla normativa vigente per gli straordinari del 

personale del ministero dell’Interno dedicato all’identificazione dei migranti. (comma 

600).  

 

RICOGNIZIONE DEL PERSONALE DI POLIZIA: Sarà effettuata dal Ministero 

dell’Interno entro il 31 marzo 2016 in merito al personale di polizia assegnato a 

funzioni di carattere amministrativo ovvero di scorta personale, onde valutarne, nel 

rispetto dell’ordinamento vigente e presso le sedi competenti, l’assegnazione ad 

operazioni di sicurezza e controllo del territorio, al fine di una gestione efficiente ed 

efficace delle risorse organiche, anche in relazione alle contingenti esigenze di 

sicurezza nazionale. (comma 474). 
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PART TIME OVER 63: i lavoratori dipendenti del settore privato a tre anni dai 

requisiti per la pensione potranno accedere al part time incentivato. (comma 284). 

 

PENSIONI: anticipo al 2016 dell’incremento della no tax area per gli over 75 a 

8.000 euro. (comma 290). Viene sterilizzato il calo dei prezzi nel 2014 sugli assegni 

pensionistici che avrebbe comportato un conguaglio al ribasso nel 2015. (comma 

288). In manovra anche la settima salvaguardia per altri 172.466 esodati. (comma 

270). 

 

BLOCCATE LE PENALIZZAZIONE: per chi ha lasciato il mondo del lavoro 

negli anni 2012, 2013 e 2014 con la pensione anticipata le penalizzazioni saranno 

cancellate a partire dal 1 gennaio 2016, ma la norma non avrà effetto retroattivo e non 

permetterà di recuperare quanto decurtato dagli assegni pensionistici negli anni 

precedenti. (comma299). 

 

PROROGA OPZIONE DONNA: si consente l'accesso all'istituto (transitorio e 

sperimentale) - che permette alle lavoratrici di beneficiare del trattamento anticipato 

di pensione con calcolo esclusivamente contributivo - a chi matura i previsti requisiti 

anagrafici e contributivi entro il 31 dicembre 2015. (I requisiti: le lavoratrici del 

settore pubblico e privato hanno la possibilità di andare in pensione a 57 anni e 3 mesi 

(58 e 3 mesi se autonome) con 35 anni di contributi a condizione di accettare una 

pensione calcolata con il metodo contributivo). (comma 281).  

 

CARTA FAMIGLIA: arriva la ‘card’ destinata alle famiglie con almeno tre figli 

minori a carico che dà accesso a sconti e riduzioni di tariffe su servizi pubblici e 

privati (trasporto, culturali, sportivi, ludici, turistici e altro). La carta avrà valore 

biennale e sarà rilasciata sulla base dell’ISEE. (comma 391). 

 

CULTURA: carta elettronica del valore di 500 euro per tutti i ragazzi che 

compiranno 18 anni nel 2016 da spendere per teatri, musei, aree archeologiche, 

mostre, eventi culturali e per l’acquisto di libri. (comma 979). Agli studenti dei 

conservatori e dei licei musicali sarà assegnato un contributo una-tantum di 1.000 

euro per l’acquisto di uno strumento nuovo. (comma 984).  

 

ADDIO A IMU E TASI: cancellate le tasse sulla prima casa, salvo per gli immobili 

di lusso, anche per gli inquilini. Sconto del 50% sull’Imu per la prima o la seconda 

casa data in comodato d’uso ai figli o ai genitori. Riduzione dell’Imu del 25% per i 

proprietari che danno in affitto la propria casa a canone concordato. (comma 54)  

 

BONUS MOBILI: le giovani coppie che comprano la prima casa hanno diritto a una 

detrazione del 50% sulle spese sostenute per l’acquisto di mobili fino a un massimo di 

16.000 euro. (comma75). 
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LEASING PER ACQUISTO PRIMA CASA: arrivano nuove regole che 

consentono di comprare la prima casa attraverso il leasing. (commi da 76 a 84). 

 

SGRAVI NEOASSUNTI: prorogata al 2016 la decontribuzione per i neo-assunti che 

cala però al 40% e avrà durata biennale. (commi 178 -181) 

 

PROROGA DIS-COLL: la disoccupazione per i collaboratori è prorogata per il 

2016 e 2017 con un limite massimo di spesa di 54 milioni per il primo anno e di 24 

milioni per il secondo. (comma 310). 

 

SUPER AMMORTAMENTO: Ai fini delle imposte sui redditi, per i soggetti 

titolari di reddito d'impresa e per gli esercenti arti e professioni che effettuano 

investimenti in beni materiali strumentali nuovi dal 15 ottobre 2015 al 31 dicembre 

2016, con esclusivo riferimento alla determinazione delle quote di ammortamento e 

dei canoni di locazione finanziaria, il costo di acquisizione è maggiorato del 40 per 

cento. (comma 91). 

 

SUD: arriva un credito d’imposta automatico per 4 anni sugli investimenti effettuati 

da imprese del Mezzogiorno. La misura vale circa 2,5 miliardi. (commi 92 – 108). 

 

SALVA-BANCHE: il decreto che ha consentito il salvataggio di Banca delle 

Marche, Banca Popolare dell’Etruria, Cassa di Risparmio di Ferrara e Cassa di 

risparmio della Provincia di Chieti viene recepito in manovra. (commi 842 – 854). 

 

FONDO TUTELA RISPARMIATORI: arriva il Fondo di solidarietà per i piccoli 

risparmiatori penalizzati dal salvataggio delle quattro banche. Il Fondo avrà una 

dotazione finanziaria massima di 100 milioni di euro a carico del Fondo interbancario 

di tutela dei depositi. (commi 855 – 857). 

 

SU RISARCIMENTO DANNI  DECIDE ARBITRO: sarà un arbitro designato con 

Dpcm a decidere le procedure per accedere alle prestazioni del fondo. Il premier 

Renzi ha già indicato il presidente dell’Anac Cantone. Il risarcimento del danno sarà 

comunque subordinato all’accertamento delle responsabilità del personale delle 

quattro banche. (commi 858 – 859). 

 

ADDIZIONALE IRES E DEDUCIBILITÀ: prevista un’addizionale Ires del 3,5% 

per gli enti creditizi e finanziari dal 2017. (comma 65).  

 

LITI RISPARMIATORI-INTERMEDIARI: arriva il fondo per la tutela 

stragiudiziale dei risparmiatori e degli investitori per consentire ai consumatori di 

rivolgersi gratuitamente all’organismo Consob. (comma 44). 
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ALBO UNICO CONSULENTI FINANZIARI: nasce l’albo unico dei consulenti 

finanziari a cui vengono trasferite le funzioni di vigilanza sui promotori finanziari 

attribuite alla Consob. (comma 37). 

 

ECOBONUS: proroga del credito di imposta al 65% per gli interventi di 

riqualificazione energetica e al 50% per le ristrutturazioni e il connesso acquisto di 

immobili. (comma 74)  Sconto del 65% anche per l’acquisto e l’installazione di 

dispositivi per il controllo a distanza di impianti di riscaldamento o climatizzazione e 

caldaie. (comma 88). 

 

GIOCHI: sale del 2,5% il prelievo erariale unico (Preu) sulle New slot che erogano 

pagamenti in denaro (awp), arrivando al 17,5%; mentre il payout (la percentuale delle 

giocate che vengono restituite ai giocatori in forma di vincite) passa dal 74% al 70%. 

Vietate le pubblicità dei giochi con vincita in denaro nelle trasmissioni radio e tv dalle 

7 alle 22. Previste sanzioni che vanno da 100.000 a 500.000 euro. (comma 918). 

 

CANONE RAI: il canone Rai scende a 100 euro l’anno e va in bolletta elettrica. Il 

pagamento avverrà in rate mensili da 10 euro a partire dal luglio 2016. Il 67% 

dell’eventuale extragettito derivante dalla misura andrà alla Rai. (commi 152 – 160). 

 

DEBITO REGIONI: il contributo alle Regioni a statuto ordinario per la riduzione 

del debito sale da 1,3 a 1,9 miliardi di euro. ( comma 683). Arrivano anche 900 

milioni per la Sicilia. (comma 685).  

 

PROVINCE: le province e le città metropolitane potranno predisporre il bilancio di 

previsione per il solo 2016. (comma 756).  Viene aumentato il contributo da 400 a 

495 milioni per il 2016. Inoltre potranno rinegoziare le rate di ammortamento in 

scadenza dei mutui che non siano trasferiti al MEF. (comma 754). 

 

INCENTIVI PER UNIONI/FUSIONI COMUNI: sale di 30 milioni di euro, dal 

2014, il contributo spettante alle unioni di Comuni e altrettante risorse saranno 

destinare ai Comuni istituiti a seguito di fusione. Dal 2016 il contributo straordinario 

sarà pari al 40% dei trasferimenti erariali attribuiti per l’anno 2010 e non superiore a 2 

milioni. (comma 18).  

 

SBLOCCO TURNOVER – I Comuni nati da una fusione o che si sono uniti 

potranno assumere personale a tempo indeterminato nel limite del 100% della spesa 

relativa al personale di ruolo cessato dal servizio nell’anno precedente. (comma 229).  

 

BANCOMAT ANCHE PER CAFFE’ E PARCHIMETRI: commercianti e 

professionisti dal primo gennaio saranno obbligati ad accettare bancomat e carte di 

credito anche per importi inferiori a 30 euro. (comma 900). Dal 1° luglio 2016 non ci 

sarà più il problema degli "spiccioli" per pagare il parchimetro, perché i dispositivi 

mailto:Antonino.sergi@email.it


___________________________________________________________________________ 

Vle Pio XI, seconda traversa privata, 6, 89133 Reggio Calabria 

Tel 0965626535 – Fax 06233238308 – Cell. 3206889864 

E-mail. Antonino.sergi@email.it   

   

di controllo della durata della sosta a pagamento potranno essere attivati anche con 

bancomat e carte di credito. (comma 901). 

 

MEDICI, CONTRATTI A TEMPO E CONCORSO ENTRO 2016: per porre 

rimedio alle difficoltà sorte negli ospedali a seguito del recepimento della direttiva Ue 

sui turni di lavoro arrivano contratti di lavoro flessibili prorogabili fino al 31 ottobre 

2016 per medici e infermieri. (comma 542). Dopodiché sarà indetto un concorso 

straordinario da concludere entro il 31 dicembre 2017. (comma 543).  

 

FARMACI INNOVATIVI: resteranno a carico del Servizio sanitario nazionale le 

spese per i farmaci innovativi, compreso quello per l’epatite C, per gli anni 2015 e 

2016. (comma 569).   

 

FINANZIAMENTO DEL FABBISOGNO SANITARIO NAZIONALE: è 

rideterminato, per l'anno 2016, in 111.000 milioni di euro. (comma 568). 

 

CURE TERMALI:  A decorrere dal 1º gennaio 2016, i cittadini che usufruiscono 

delle cure termali, con esclusione delle particolare categorie, sono tenuti a partecipare 

alla spesa ai sensi dell'articolo 52, comma 2, della legge 27 dicembre 2002, n. 289, in 

misura pari a 55 euro o nella misura superiore che potrà' essere individuata in sede di 

accordo di cui all'articolo 4, comma 4, della legge 24 ottobre 2000, n. 323. (comma 

567). 

 

FONDO POVERTÀ: nell’assegnazione delle risorse del fondo per la povertà 

avranno precedenza i nuclei con più figli, disabili o donne in stato di gravidanza. 

(commi 386 – 390).  

 

TETTO CONTANTE: sale a 3.000 euro il tetto all’uso del contante. La misura non 

vale però per i pagamenti della P.a. (comprese le pensioni superiori a 1.000 euro) e i 

money transfer. (comma 898).  

 

CAF PATRONATI: scende da 28 a 15 milioni il taglio ai patronati, per i Caf il 

taglio e’ di 40 milioni. (comma 591).  

 

MORATORIA SPIAGGE, FUORI OSTIA: saranno sospesi fino al 30 settembre 

2016 i contenziosi pendenti al 15 novembre 2015 avviati per il rilascio, la 

sospensione, la revoca e la decadenza di concessioni demaniali marittime. Esclusi 

dalla sospensione gli stabilimenti balneari ubicati in comuni sciolti o commissariati 

per mafia, come quello di Ostia. (comma 484).  

 

BABY SITTER: proroga al 2016 del voucher baby sitter che viene esteso, in via 

sperimentale, anche per le madri lavoratrici autonome o imprenditrici. (comma 283).  
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CONGEDO  NEO-PAPÀ: Il congedo obbligatorio per il padre lavoratore 

dipendente, da fruire entro i cinque mesi dalla nascita del figlio, nonché il congedo 

facoltativo da utilizzare nello stesso periodo, in alternativa alla madre che si trovi in 

astensione obbligatoria sono prorogati sperimentalmente per l’anno 2016 ed il 

congedo obbligatorio è aumentato a due giorni, che possono essere goduti anche in 

via non continuativa. (comma 205).  

 

COMPUTO CONGEDO DI MATERNITÀ PER I PREMI DI 

PRODUTTIVITÀ: il periodo obbligatorio di congedo di maternità è computato ai 

fini della determinazione dei premi di produttività. (comma 183). 

 

UNIVERSITÀ: aumenta il fondo per il finanziamento ordinario delle università di 6 

milioni di euro per il 2016 e di 10 milioni dal 2017. Previsto anche un ulteriore 

finanziamento di 9 milioni in tre anni per i collegi universitari di merito, come la 

Normale di Pisa. (comma 206). 

 

1.500 ASSUNZIONI DI PROF. E RICERCATORI: piano straordinario per 

l’assunzione di 500 professori universitari, anche dall’estero, e 1000 ricercatori. 

(comma 208).  

 

ACCERTAMENTI: l’Agenzia delle Entrate avrà cinque anni di tempo per 

l’accertamento dell’Iva e delle imposte sui redditi. Sette anni, nel caso di omessa 

dichiarazione o presentazione di dichiarazione nulla, che vengono equiparate, 

decorrenti dall’anno in cui la dichiarazione si sarebbe dovuta presentare. Viene però 

cancellato il raddoppio dei termini per l’accertamento nel caso di violazione che 

comporta obbligo di denuncia per uno dei reati tributari. (commi 130 – 132). 

 

730 PRECOMPILATO: in caso di lieve ritardo o di trasmissione errata dei dati 

relativi al 2014 della dichiarazione dei redditi precompilata non si applicherà nessuna 

sanzione se l’errore non ha determinato un’indebita fruizione di detrazioni o 

deduzioni. (comma 949). 

 

REGIME MINIMI E PARTITE IVA: ampliato l’accesso al regime fiscale 

forfettario di vantaggio. La soglia di ricavi sale di 15.000 euro per i professionisti 

(portando così il limite a 30.000 euro) e di 10.000 euro per le altre categorie di 

imprese. (commi 111 – 113).  

 

STOP SUPERTASSA YACHT: viene cancellata la ‘supertassa’ sulle imbarcazioni 

di lusso introdotta dal governo Monti. (comma 366).  

 

GP FORMULA 1: l’Aci è autorizzata a sostenere le spese per l’organizzazione e la 

gestione del Gran Premio d’Italia di Formula 1 attingendo alle risorse iscritte nel suo 

bilancio. (comma 341).  
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AUTOVELOX: potrà accertare anche le violazioni dell’assicurazione Rc auto e 

l’omessa revisione dei veicoli. (comma 597).  

 

ECOBONUS CAMPER: nuovi incentivi fino ad un massimo di 8.000 euro a veicolo 

per la sostituzione del vecchio camper con uno nuovo di classe Euro 5. (comma 85). 

 

CONTRIBUENTI DECADUTI DALLA RATEAZIONE: Nelle ipotesi di 

definizione degli accertamenti o di omessa impugnazione di cui al decreto legislativo 

19 giugno 1997, n. 218, i contribuenti che, nei trentasei mesi antecedenti al 15 ottobre 

2015, sono decaduti dal beneficio della rateazione, sono riammessi al piano di 

rateazione inizialmente concesso ai sensi dello stesso decreto legislativo n. 218 del 

1997, limitatamente al versamento delle imposte dirette, a condizione che entro il 31 

maggio 2016 riprendano il versamento della prima delle rate scadute. (commi 134 – 

138). 

 

RIFORMA DEL SISTEMA SANZIONATORIO AMMINISTRATIVO 

TRIBUTARIO: Anticipata di un anno, al 1° gennaio 2016, l’entrata in vigore delle 

nuove disposizioni. (comma133). 

    

GESTIONE SEPARATA INPS: rimane invariata per i professionisti senza 

cassa l'aliquota contributiva del 27% da versare alla gestione separata dell'INPS. 

(comma 203). 

 

IRES (imposta sui redditi delle società): la riduzione dell'aliquota dal 27,5 al 24 per 

cento, inizialmente ipotizzata per il 2016, è rinviata al 2017. (comma 61). 

 

RIDUZIONE PREZZO BENZINA E GASOLIO: a decorrere dal 1° gennaio 2017 

è istituito un fondo con una dotazione di 5 milioni di euro annui in favore delle 

regioni a statuto ordinario confinanti con l’Austria o con la Svizzera per la riduzione 

del prezzo alla pompa della benzina e del gasolio per autotrazione nelle aree di 

confine. (comma 594). 

 

INSTALLAZIONE SISTEMI DI ALLARME: Per le spese sostenute da persone 

fisiche non nell’esercizio di attività di lavoro autonomo o di impresa ai fini 

dell’installazione di sistemi di videosorveglianza digitale o allarme, nonché per quelle 

connesse ai contratti stipulati con istituti di vigilanza, dirette alla prevenzione di 

attività criminali, è riconosciuto un credito d’imposta ai fini dell’imposta sul reddito. I 

criteri saranno definiti entro 90 giorni. (comma 982). 

 

BORSE DI STUDIO FIGLI DELLE VITTIME DEL TERRORISMO: il 

dispositivo autorizza a decorrere dal 2016 un incremento di spesa pari a 250 mila euro 

annui per borse di studio riservate a coloro che hanno subito un'invalidità permanente, 

per effetto di ferite o lesioni riportate in conseguenza dello svolgersi nel territorio 

dello Stato di atti di terrorismo o di eversione dell'ordine democratico, nonché agli 
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orfani e ai figli delle vittime del terrorismo e della criminalità organizzata.(comma 

255). 

 

DETRAZIONE PER SPESE FUNEBRI: Il beneficio spetta a prescindere da 

qualsiasi vincolo di parentela. (Commi 954 -955). 

 

DETRAZIONE SPESE UNIVERSITARIE: ogni anno, un DM stabilirà l’importo 

massimo agevolabile per le università private. Per il primo anno di applicazione è 

adottato entro il 31 gennaio 2016. (Commi 954 -955). 

 

ESTENSIONE DELL’ESONERO CONTRIBUTIVO PER ASSUNZIONI A 

TEMPO INDETERMINATO DELL'ANNO 2017:  estendono alle assunzioni a 

tempo indeterminato nell'anno 2017 l'esonero contributivo ai datori di lavoro privati 

operanti nelle regioni Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata, Sicilia, Puglia, Calabria 

e Sardegna. (comma 110). 

ASSOCIAZIONI SPORTIVE DILETTANTISTICHE: possono ottenere in 

concessione, ovvero in locazione a canone agevolato, beni immobili dello Stato. Detta 

agevolazione si applica alle associazioni che non hanno fini di lucro, che sono 

affiliate alle federazioni sportive nazionali o agli enti nazionali di promozione 

sportiva riconosciuti dalla vigenti leggi e che svolgano attività sportiva dilettantistica 

come definita dalla normativa regolamentare degli organismi affilianti. (comma 60). 

DESTINAZIONE DEL DUE PER MILLE A UN’ASSOCIAZIONE 

CULTURALE: per l'anno finanziario 2016, con riferimento al precedente periodo 

d'imposta, ciascun contribuente può destinare il due per mille della propria imposta 

sul reddito delle persone fisiche a favore di un'associazione culturale iscritta in un 

apposito elenco istituito presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri. (comma 

985). 

 

 

 
                                                                                   IL COORDINAMENTO TERRITORIALE 
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